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SVOL informuje
V rámci jednání s Ministerstvem zemědělství v průběhu letošního roku 
o výši sazby finančního příspěvku na zmírnění dopadů kůrovcové 
kalamity v lesích za rok 2019 byla jako podpůrný argument návrhu 
SVOL využita reálná data od jeho členů. Vlastníci lesů se od konce 3. 
čtvrtletí roku 2017 dostávali do situace, kdy výnosy z prodeje jehlična-
tého dříví z nahodilých těžeb byly pod úrovní nákladů na plnění zákon-
ných povinností navazujících na těžbu dříví. Pro zajištění pěstebních 
činností a udržení koloběhu činností v lesích byla nezbytná finanční 
podpora státu. Pro nestátní vlastníky lesů se po mnoha jednáních 
podařilo v druhé polovině roku 2019 zahájit dotační program, který 
zajišťovalo MZe. Sazby příspěvku v první etapě výplat za období 1. 10. 
2017 – 31. 12. 2018 byly stanoveny kvartálně v rozmezí 26–510 Kč/m3. 
Pracovní skupina SVOL připravila pro jednání o sazbě za rok 2019 
varianty výpočtů. Rovněž jako v předcházejícím roce bylo v jedné z 
variant využito veřejně dostupných dat LČR s. p. s ohledem na skuteč-
nost, že státní podnik nebyl v 1. etapě výplat oprávněným žadatelem, 
což se však v roce 2020 změnilo. Výpočet potvrdil zhoršující se trend a 
ukázal, že objektivní roční sazba příspěvku by měla být vyšší než ve 4. 
kvartálu 2018. V druhé variantě výpočtu sazby se posuzovala ztráta 
zpeněžení v letech 2017–2019.
K tomuto účelu proběhlo počátkem května 2020 ekonomické šetření 
mezi členy SVOL. Reálná data lesních majetků měla zcela jistě nejvyšší 
vypovídající hodnotu, neboť pocházela od 128 členů z různých regionů 
republiky s celkovou výměrou lesních majetků 314 180 ha. Šetření v 
rámci SVOL ukázalo, že oproti roku 2017, kdy se začal vliv kůrovcové 
kalamity projevovat na větším území ČR, činila ztráta zpeněžení u 
vlastníků lesa 16 % v roce 2018 a v roce 2019 již 35 %! Jak uvádí graf č. 1, 
zpeněžení jehličnatého dříví dle průzkumu SVOL činilo v roce 2019 
pouze 913 Kč/m3. Přitom, jak dokládá graf č. 2 vycházející z oficiálních 
dat Českého statistického úřadu, která pro analýzu zpracoval Ing. 
Pavel Čacký, zpeněEkonomické šetření v rámci SVOL a příspěvek na 
zmírnění dopadů kůrovcové kalamity v lesích žení jehličnatého dříví 
setrvale klesalo od roku 2014.
Pro dokreslení situace uvádím, že ve výpočtu zpeněžení u obchodova-
telnýchjehličnatých sortimentů členů SVOL za rok 2019 je zahrnut 
objem jehličnatého dříví ve výši 4,89 mil. m3, což je významně více než 
v analýze Českého statistického úřadu u vlastníků lesů, která zahrnuje 
2,8 mil. m3.Pro vyrovnání ztráty zpeněžení v roce 2019 byla odborníky 
ze SVOL vypočtena finanční částka příspěvku 516 Kč/m3
za rok 2019, která by byla pro vlastníky lesů plnohodnotnou podporou. 
Přehled o výměrách LHC, těžbách a vypočítaných sazbách kompenza-
ce v jednotlivých regionech uvádí tabulka č. 1. Bohužel argumenty 
SVOL a výše vypočtených sazeb  nebyly poskytovatelem příspěvku 
akceptovány a pro 2. etapu výplat stanovilo MZe finanční sazbu za rok 
2019 ve výši 398 Kč/m3. Nacházíme se v čase výplat příspěvků na 
zmírnění dopadů kůrovcové kalamity za rok 2019. Žadatelé již vědí, že 
snížení sazby příspěvku z 398 Kč/m3 činí téměř 25 %. V současné tíživé 

situaci a krizi lesního hospodářství je tato finanční podpora doslova 
nutností k přežití a je velice smutné sledovat, jak je výše finanční 
podpor ovlivňována politickými rozhodnutími bez ohledu na skuteč-
ný stav lesů. Není však vhodnějšího času hovořit o finančních 
platbách za ekosystémové služby, které společnost po lesích žádá a 
bezúplatně využívá. Tímto by vlastník lesa mohl získat více finanční 
jistoty a nebyl by tak ekonomicky závislý pouze na produkční funkci 
lesa. Není objektivní důvod, proč by plošné platby k udržení krajiny 
stejně jako v zemědělství nemohly existovat v lesích, které veřejnost 
nepochybně více využívá. Ostatně všichni vlastníci lesů sledují v této 
„covidové” době, jak návštěvnost lesů násobně vzrostla, což s sebou 
přináší mnoho dalších problémů. 

Ing. Martin Fojt
člen pracovní skupiny SVOL
správce Kolowratských lesů ,Rychnov n. Kněžnou

zdroj: ČSÚ, SVOL

Ekonomické šetření v rámci SVOL a příspěvek na zmírnění 
dopadů kůrovcové kalamity v lesích
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Dne 16. října 2020 náhle odešel dlouholetý  
předseda SVOL Ing. František Kučera. 

Ing. František Kučera se narodil 20. ledna 
1953 a Vysočině v rodině lesníka, vystudoval 
Lesnickou fakultu VŠZ v Brně a od roku 1977 
zastával různé vedoucí funkce v lesnickém 
provozu u tehdejšího podniku Jihočeských 
státních lesů. 
Krátce pracoval i ve státní správě lesního 
hospodářství na úrovni okresního úřadu. V 
roce 1990 byl pověřen Zastupitelstvem 
města Pelhřimova identifikovat, dohledat a 
následně převzít historický lesní majetek 
města. 
V následujícím roce byl jmenován ředitelem 
příspěvkové organizace a později jednate-
lem společnosti Městská správa lesů Pelhři-
mov s. r. o., kde je Město Pelhřimov stopro-
centním vlastníkem. Ve funkci jednatele 
společnosti působil do 13. 10. 2020.

V roce 1991 byl František Kučera jedním z 
iniciátorů založení Sdružení vlastníků 
obecních lesů. Předsedou sdružení byl od 
roce 1992.
V říjnu 2010 byl zvolen do městského 
zastupitelstva v Pelhřimově. V letech 
2014–2018 byl zvolen starostou města 
Pelhřimova.

Ing. František Kučera Foto: www.svol.cz
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O lesních dělnících za první republiky

Jádro dělnictva tvoří obyvatelé zdejšího polesí, kteří se v lese narodili, 
v lese bydlí a jimž lesní práce je takřka už vrozeným zaměstnáním. 
Bydlí buď ve vlastních dřevěných chaloupkách, roztroušených po 
revírech, nebo v panských /dřevěných neb zděných/ dělnických 
domcích. Chaloupku obepíná kousek pole, na něž sázejí brambory a 
oves.
Dělníci, kteří bydlí v panských domcích, jsou svojí existencí odkázání 
úplně na panství a jsou povinni každé práce se ujmout. Za to ovšem 
jsou jim poskytovány výhody, jakých ostatní dělníci nemají. Byt v 
dělnickém domku dostávají zdarma - opravy provádí ovšem panství 
na svůj základ - pozemky se jim přidělují za poplatek 18 Kč z 1 měřice, 
za otop platí 2 Kč ročně, za pasení 1 kusu dobytka 1 Kč. 
Ostatním stálým dělníkům, kteří bydlí ve vlastních domcích, jsou 
mimo bytu a pozemků poskytovány tytéž výhody, ale ti nejsou už tak 
vázáni. Mimo to jsou na náklad panství pojištěni všichni dělníci pro 
případ trvalé invalidity a smrtí /úrazové paušální pojištění/. Sezonní 
dělníci najímají se při plavení dříví a zalesňovacích pracích a jsou 
placeni za pracovní hodinu /denní mzda v r.1926 : muži 16 - 18, ženy 10 
- 12, nedospělí 8.-.

Co tehdy trápilo lesníky?

Pasením dobytka způsobuje se mnoho škod jak v kuturách, tak na 
cestách, nehledě na škody, které způsobují mnohdy pasáci sami. 
Pastviska jsou ovšem  přesně vykázána, v některých místech i stará 
porosty /v nichž se přirozeně nezmlazuje/, je sepsána a majiteli 
dobytka podepsána srozumitelná a přesná smlouva, ale což je to 
všechno platno, přestupky trvají stále a les trpí vždycky. 

Po válce se stav dobytka rozmnožil, kde který člověk, který ani v lese 
nepracuje a který dříve ani kozy neměl, má dnes jeden i dva kusy 
hovězího dobytka, pole k tomu nemá, zato přesvědčení :„však je tady 
les pro každého."Vysvět1ovat takovým lidem, že les není k tomu, aby 
se v něm pásly krávy, že jsou tady zákony, vysvětlovat jakkoliv, že 
udržování řádného lesa v horách pro ně samé znamená existenční 
podmínku, to je všechno marné. Zájem takové báby se vždycky 
bude točit kolem jeji krávy a nepořídí se s ní nic. 
  A tak hned z jara, jak se tráva jen trochu zazelená, už začíná perso-
nálu soužení až do podzimu. Nejhorší poměry s pastvou jsou v revíře 
huťanském a samčanském. Tento stav je ovšem neudržitelný. 
Nějaká úprava musí se státi. Ale tu je dobrá rada drahá. Návrhy byly 
různé, ale většina z nich zasahuje tam, kam už zase působnost 
lesního úřadu nesahá. 

Lesní hospodaření ve 30. letech minulého století
Výňatky z deníku Ing. Coufala

A tak s úpravou vyčká se asi až po konečném výsledku jednání 
pastevní komise při čs. zemědělské akademii, která podává návrhy 
o úpravě pastvin na Slovensku. A u nás jsou poměry skoro tytéž, s 
jedním základním rozdílem, že pastva u nás není služebností, nýbrž 
jakousi dobrovolnou benevolencí uživatelovou k chudému horské-
mu lidu. 

Lesní dělníci při práci v Arcibiskupských lesích Foto: Deník Ing. Coufala

Zima v Arcibiskupských lesích Foto: Deník Ing. Coufala
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Myslivecké
okénko

Výcvik barvářů Domašov
V posledním srpnovém týdnu proběhla na polesí Domašov 
akce pro chovatele barvářů, spojené s odborným seminá-
řem s názvem Jelenář - vůdce barváře. Přednášky byly 
zaměřeny na témata myslivecké kinologie, venkovní 
program se věnoval zkouškám mladých psů.

Seminář Jelenář - vůdce barvářů 
spojený se zkouškami Foto: Bc. Dagmar Málková 

obrazem: 
bodování muflona Vápenná

Muflon z polesí Vápenná ulovený loveckým hostem Foto: archiv polesí Vápenná

obrazem: 
trofejní jelen a kamzík Domašov

Foto: Ing. Pavel Tylš, Michal Strakoš
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- 

obrazem: 
jelen z  Domašova, 16. 1. 2021

Foto: archiv polesí Domašov
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Tzv. „našlapávání“ - příprava umělé pachové stopy 
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Bekyně velkohlavá (Lymantria dispar L.)

V měsíci květnu a červnu 2020 se objevila na polesí Kroměříž v části LÚ 102 Zářičí, bekyně velkohlavá. Housenky se zpočátku zdržují pohro-
madě a živí se listy dubu bez ohledu na stáří. Kalamitní žír trvá 3-4 roky a opakuje se po 10-20 letech. Jednalo se o první výskyt tohoto 
škůdce za působení ALSOL. K významným škodám na lesním majetku zatím nedošlo.

Bekyně velkohlavá systematicky náleží do řádu motýlů (Lepidoptera), čeledi bekyňovitých (Lymantriidae), čeleď čítá v Evropě pouze 29, u nás 
15 druhů. 
Líhnutí a rojení dospělců začíná v polovině července, končí až na počátku září. Samečci se líhnou o několik dní dříve než samičky. Líhnutí 
motýlů probíhá v dopoledních hodinách, v odpoledních kopulace. Samečci sledují feromonové stopy neoplodněných samiček pomocí 
senzorů na tykadlech. 
Evropská populace se vyznačuje tím, že aktivní schopnost letu mají pouze samečci, samičky jsou nelétavé (východoasijské samičky létají). 
Vajíčka jsou kladena hromadně několik hodin po kopulaci, nejčastěji na báze kmenů, při gradaci i na další části stromů. Vajíčka v hubkách 
přezimují, jejich embryogeneze je ukončena ještě v průběhu vegetační sezóny a malé housenky následně ve vajíčkách upadají do diapauzy.
K líhnutí dochází od konce dubna následujícího roku. Vylíhlé housenky se nejprve zdržují na povrchu hubky, následně zahajují žír na listech. 
Pokud nenaleznou vhodnou potravu, mohou se pomocí snování vláken a aerostatických chloupků nechat přenést větrem. Žír je zprvu skele-
tovitý, později ožírají celé listové čepele, při nedostatku potravy i tuhé řapíky.  Jsou polyfágní, nejčastěji napadají duby, při gradaci habry, 
javory, lípy, ořešák černý, nepohrdnou jehličnany i bylinným patrem.  Odborná literatura uvádí, že neatraktivní dřevinou je jasan, kterému se 
housenky vyhývají i při holožírech. 
V gradačním období dochází k vývoji takzvaných hladových forem, které se vyznačují menším, někdy i trpasličím vzrůstem.
Vývoj housenek trvá 2 měsíce, kuklí se na přelomu června a července. Kukly jsou připevněny řídkým pletivem ke kmenům či silným větvím. 
Nová generace se líhne za 2 týdny.
Na zániku gradace se podílí především biotický odpor prostředí, v podobě integrovaného komplexu antagonistických organismů. Přirozený-
mi nepřáteli jsou parazitičtí kuklicovití (Tachinidae) a lumčíkovití (Braconidae) a chalcidky (Chalcidoidea). Paraziti napadají převážně v larvy, 
dokáží zahubit velkou část přemnožené populace. 
Mezi predátory patří krajníci (Calosoma), hmyzožravé ptactvo (špačci), drobní savci. Velmi důležitou roli při přirozeném zániku gradací mají 
entomopatogenní mikroorganismy, jmenujme alespoň virovou nákazu polyedrii. Je zdokumentován vliv houbového onemocnění způsobe-
né hmyzomorkou z rodu Entomophaga. 
Nejčastěji používaná kontrolní metoda zjišťování početnosti bekyně velkohlavé je soustředěna především na stadium vajíčka. V jarním 
období se sčítají nevylíhlé vaječné snůšky v dolních partiích kmenů. Kontrola se provádí především v porostech ohrožených, porostech, které 
nejsou stanovištně nebo druhově vhodné, prostorově, porostně jednotvárné. Přiznejme si ovšem, že ne vždy je možné přemnožení zabránit, 
neboť k němu dochází i v místech, která kritéria splňují (zdroj LOS, Lesnická práce, leden 2021).
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text: Ing. Hana Stejskalová, polesí Kroměříž 

cyklus 4 vývojových stádií v průběhu 1 roku:
Vajíčko
kolem 1 mm velké, kladeno do snůšek, tzv. hubek (až 800 vajíček),
 které jsou pokryty žlutorezavými chloupkovitými šupinkami z 
konce zadečku samičky.
Larva (housenka)
3-4 mm velká, černá, chlupatá. Dospělé housenky 40-75 mm, 
žlutavé, tmavošedé, s modrými a červenavými hřbetními bradav-
kami, řídce, ale dlouze ochlupené. Hlava má typickou černě 
mramorovanou kresbu. 
Kukla
15-30 mm dlouhá, bronzově šedá, lesklá, s chomáčky narůžově-
lých chloupků. Menší kukly jsou samečci, se širokými a vypouklý-
mi tykadlovými pochvami, větší kukly samičky.  
Dospělec (motýl)
Hnědaví samečci s rozpětím křídel 35-45 mm a dlouze hřebenitý-
mi tykadly, žlutobílé samičky 50-80 mm, s velmi krátce hřebenitý-
mi tykadly a zavalitým zadečkem s okrovými vláskovitými 
šupinkami. Žír bekyně Foto: Ing. Kateřina Vítková
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Tip na výlet

U obce Nýznerov jihozápadně od Žulové (polesí Vápenná), jen co by kamenem dohodil od hranic s Polskem, se nachází vodopády Stříbr-
ného potoka, zvané také Nýznerovské. V kaňonovité soutěsce nad ústím Bučínského potoka je tady možné těšit se na sérii vodopádů a 
kaskád, jam a obřích hrnců, vzniklých vymíláním horniny. Zatímco dolní část vodopádů je sevřená skalami a je jen obtížné se k ní dostat, 
ta horní je přístupná po schodišti.
Návštěvníci tady ze dna kotle mohou obdivovat 14metrovou sérii stupňů, z nichž ty nejvyšší dosahují výšky tří metrů a mohou se pochlubit 
slušným průtokem, a to hlavně na jaře, když v horách taje sníh.
Okolí Nýznerova nabízí spoustu možností, kam vyrazit do přírody. Oblíbená jsou především zalesněná údolí a skalnaté vyhlídky. Zájemci 
mohou využít také možnosti přenocovat v oblíbené lovecké chatě Srub, kterou spravují Arcibiskupské lesy statky Olomouc s.r.o.

zdroj textu a foto: www.navylet.cz
Nýznerovské vodopády 

ukázat na mapě
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Zřícenina Rychleby

(polesí Vápenná)

Zřícenina gotického hradu na skalní ostrožně vrchu Přilba zbudovaného ve 13. století, který střežil solnou stezku z Nisy přes Kladsko do 
Hradce Králové.  V 15. stol. byl hrad opuštěn a změnil se ve zříceninu. V 19. stol. proběhl amatérský archeologický výzkum a byla provedena 
částečná rekonstrukce v romantickém stylu.
Písemné prameny o hradu mlčí, podle archeologických nálezů a rozboru lokality byl postaven pravděpodobně na počátku 14. století k 
ochraně stezky vedoucí z Javorníku do Kladska. O zániku hradu toho dodnes moc nevíme, napoví nám jen spálené zvířecí kostry a množ-
ství zbytků zbraní, které svědčí o pravděpodobném násilném zániku hradu.

zdroj textu a foto: www.rychleby.cz

ukázat na mapě

www.alsol.cz



Krajina 

v
e
r
t
i
k
á
l
n
ě

29



KALENDÁŘ 2022

DŮLEŽITÉ INFORMACE:
- fotografie musí být pořízená v rámci majetku ALSOL s.r.o.
- fotografie musí být pořízena na VÝŠKU a bez úprav 
- fotografie musí mít minimální rozlišení 3507 x 4960 pixelů  
- fotografie zasílejte ve formátu JPG, RAW, PNG nebo TIF bez 
   komprimování
- fotografie nesmí obsahovat lidi a stroje a musí odpovídat 
  současnému stavu
- fotografie posílejte v průběhu celého roku, počet není omezen
- fotografie lze posílat až do 30. 9. 2021

Zašlete svou fotografii na téma KRAJINA vertikálně (na výšku) 
s krátkým popiskem na: 

dagmar.malkova@alsol.cz. 

ZAPOJTE SE  DO PŘÍPRAVY 
FIREMNÍHO KALENDÁŘE

 PRO ROK 2022! 
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Naši noví kolegové
v měsící září 2020 nastoupili:

Petr Neugebauer - pila Vápenná
Jiří Sloup - pila Vápenná

Petr Surovík - pila Vápenná
Miroslav  Štěrba - pila Vápenná

Jiří Vodička  – pila Vápenná

V měsíci říjnu 2020 nastoupil:

Luděk Trvaj – polesí Kroměříž

V měsíci lednu 2021 nastoupili:

Jiří Humpa – pila Vápenná
Ing. Ivana Malaníková – pila Vápenná

Josef Novák - MES Písečná
Jaroslav Polášek - pila Vápenná

Přejeme mnoho pracovních úspěchů v novém zaměstnání!
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Přejeme mnoho úspěchů !

31

www.alsol.cz

V měsíci září 2020 nastoupili:

V měsíci říjnu 2020 nastoupil:

V měsíci listopadu 2020 nastoupili:

www.alsol.cz

V měsíci lednu 2021 nastoupili:



tajenka: prázdniny v zahraničí

autor: Petr Slaba

Otestuj se v myslivecké mluvě
1. Co je to květ?
a) podzemní část smrku 
b) bílé ukončení oháňky lišky
c) hřbet srstnaté lovné zvěře

2. Co je to JEDNUŠKA?
a) jednohlavňová brokovnice
b) bachyně s jedním seletem
c) žena s jediným myslivcem v rodině

3. Co je to TATRČ?
a) trofej u tetřeva
b) plemeno psa
c) chatrč v Tatrách 

4. Co/kdo jsou to MARKAZÍNI?
a) česká hardrocková kapela 
b) selata  černé zvěře
c) druh lovecké obuvi inspirované indiánskou módou

5. Co je to ÚJEĎ?
a) návnada k lovu šelem
b) návnada k lovu tetřevů
c) pokyn k rychlému útěku z leče

správné odpovědi testu myslivecké mluvy:
1. b
2. a 
3. a 
4. b
5. a
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Vaše fotografie

foto: Mgr. Ivana Kušnierováfoto: Ing. Roman Petlach

foto: Ing. Jan Vágner foto: Bc. Ondřej Kotyza

foto: Ing. Josef Svobodafoto: Ing. Petra Schwallerová
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, polesí Kroměříž

www.alsol.cz

, polesí Domašov

, polesí Domašov , polesí Domašov

, polesí Rejvíz , polesí Rejvíz

   foto: Ondřej Kotyza, polesí Domašov
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